

# ЮЖНЫЙ КРАЙ

Издатель А. А. Иозефовичъ.

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ.

Редакторъ А. Н. Стояновъ.

ГАЗЕТА ОБЩЕСТВЕННАЯ, ЛИТЕРАТУРНАЯ И ПОЛИТИЧЕСКАЯ.

№ 27.

ХАРЬКОВЪ, СРЕДА 28 Января (9 Февраля) 1881 года.

ГОДЪ I.

ОТДѢЛЬНЫЕ ЛЕЖЕ „ЮЖНАГО КРАЯ“ ПРОДАЮТСЯ по 6 К.

ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА

## „ЮЖНЫЙ КРАЙ“, 1881 ГОДА.

Изданіе А. А. Иозефовича, подъ редакціею А. Н. Стоянова,  
при ближайшемъ участіи Л. Е. Владимірова.

„Южный Край“ будетъ выходить въ форматѣ газетнаго листа ЕЖЕДНЕВНО,  
а въ понедѣльники и дни послѣдпраздничные въ размѣрѣ полулиста.

ПРОГРАММА ГАЗЕТЫ:

Телеграммы. II. Руководящія статьи по вопросамъ внутренней и внешней политики, литературы, науки, искусства и общественной жизни. III. Дѣятельная правительствва. IV. Внутреннія новости: а) городская и земская хроника, б) корреспонденція, в) обзоріе газетъ и журналовъ. VI. Политическое обзоріе. VII. Вѣщанія корреспондентовъ. VIII. Слѣск. IX. Виржевая хроника. X. Календарь. XI. Справочныя свѣдѣнія. XII. Судебная хроника. XIII. Фелетонъ научный, литературный и художественный. XIV. Объявленія.

Условія подписки:

Безъ доставки . . . . .	10 р.	6 р.	3 р.	1 р.
Съ доставкою . . . . .	12 „	8 „	5 „	2 „
Съ переплатою . . . . .	12 „	8 „	5 „	2 „

Допускается разсрочка въ платежѣ за головной экземпляръ по соглаш. съ главной конторой газеты.

Подписываться можно на все сроки не иначе, какъ съ 1-го числа каждаго мѣсяца; но наждый срокъ простирается не далѣе какъ до конца 1881 г.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ главной конторѣ редакціи газеты въ г. Харьковѣ, на Московской ул., въ д. Исаевскаго Харьковского университета, № 7-й, при „Публичной Библиотекѣ“ А. А. Иозефовича; ТАЖЕ ЖЕ ПРИНИМАЕТСЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Кромѣ того, подписка принимается въ 8-Петербургѣ въ книжныхъ магазинахъ Н. Г. Мартьянова и „Новое Время“; въ Москвѣ въ книжномъ магазинѣ Н. И. Мамонтова и въ книжной и газетной торговлѣ П. Н. Шаповалова; въ Кіевѣ въ книжномъ магазинѣ Е. Я. Федорова; въ Одесѣ въ книжномъ магазинѣ В. И. Вилова; въ Полтавѣ въ книжномъ магазинѣ Г. И. Бойко-Родченка.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ: изъ Франціи исключительно въ Парижѣ—у Navas, Lafite et Co. 8 Place de la Bourse; въ Москвѣ—въ Центральной конторѣ объявленій для всѣхъ европейскихъ языковъ, на Большой Дмитровскій въ домѣ Вузова, въ Петербургѣ—въ той же конторѣ на Невскомъ проспектѣ, въ домѣ Струбинскаго и въ Варшавѣ—въ варшавскомъ агентствѣ объявленій Рейхманъ и Френдлеръ на Сенаторской улицѣ, въ домѣ № 22.

Главная контора газеты проситъ Г. подписчиковъ сообщать о неаккуратной доставкѣ газеты.

### СЛАВЯНСКАЯ ГОРОДСКАЯ УПРАВА

доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что 17 февраля 1881 г. имѣютъ быть торги на отдачу въ аренду содержаніе буденъ приздвѣній славянскія империальныхъ водъ, срокомъ на четыре года. Торги начнутся въ 10 час. утра, въ присутствіи управы, гдѣ ежедневно можно видѣть подробности условій.

### Политическое обзоріе.

Календарь.

Справочныя свѣдѣнія.

Фелетонъ: Преступленіе и помѣшательство, П. И. Ковалевскаго.

Объявленія.

### ХАРЬКОВЪ

27-го января 1881.

Въ субботу, 25 января, уѣхалъ изъ Харькова князь Александръ Михайловичъ Дондуковъ-Корсаковъ. Окончили официальныя и дѣловые отношенія его и къ Харьковѣ, и къ тому обширному краю южной Россіи, изъ территорій котораго составляется временное харьковское генералъ-губернаторство. Начинаясь теперь роль воспоминаній и общественной оцѣнки, подготовляющихъ—правда, въ одной лишь малой ея страницѣ—будущую исторію внутрен-

ней жизни Россіи въ текущемъ ея періодѣ.

Не нужно много словъ и разсужденій, чтобы усмотрѣть и опредѣлить ту оцѣнку, которую только что высказало все харьковское общество относительно управления князя Дондукова-Корсакова. Оцѣнка эта выразилась очень яснымъ и весьма цѣннымъ результатомъ: глубокимъ уваженіемъ и симпатіей къ характеру и къ дѣятельности князя. Дружное мнѣніе во всѣхъ слояхъ населенія нашего города умѣло понять и громко высказало, что въ управленіи цѣлымъ обширнымъ краемъ князь Дондуковъ-Корсаковъ внесъ всѣ тѣ добрыя, честныя и законныя элементы, изъ которыхъ можетъ и должна слагаться правильно-развитая жизнь общества и государства. Администрация князя—не на словахъ, а на дѣлѣ—уважала и примѣняла умѣренность, справедливость и законность, не забывая ни объ неприкосновенности гражданской личности, ни объ требованіяхъ человѣчности. Эта администрація была заботлива о нуждахъ самаго бѣднаго населенія. Доказаны были ему: вниманіе къ серьезнымъ интересамъ города, уваженіе къ потребностямъ образованія, симпатія къ учащейся молодежи, нравственное довѣріе къ дѣятелямъ всѣхъ профессій безъ различія. Понята была простая вѣра въ завтра будетъ питаться настоящимъ хлѣбомъ, а не той дрянью, которую выдумываетъ теперь для голоднаго брюха сытый желудокъ.

Обширная личная власть не теряя своей энергіи, опиралась на законъ и служила своею силою только дѣятельнымъ, а не мнимымъ интересамъ общественнаго мира и народнаго блага. Къ чести города Харькова, имъ были поняты всѣ эти стороны, только что закончившагося среди насъ правительственнаго труда князя Дондукова-Корсакова. Послѣдовалъ вполне заслуженный откликъ симпатій, уваженія и общественной благодарности,—откликъ, искренность и сила котораго сами по себѣ представляютъ очень хорошее явленіе. Должна быть непременно общественная правда въ оцѣнкѣ людей, характеровъ и заслугъ ихъ въ особенности при такомъ порядкѣ вещей, когда оказывается столь могущественнымъ вліяніе случая и личности. И здѣсь, какъ повсюду, односторонность, апатич-

ная безучастность, предвзятые и пристрастные взгляды были бы самыми злыми врагами общей пользы. Въ сердцѣ нашемъ скрыто неисчерпаемое богатство разнородныхъ силъ и способностей,—и жизнь поперемѣнно обнаруживаетъ ихъ многообразие, представляя съ своей стороны обильный и разнообразный матеріалъ для питанія этихъ силъ и способностей. Есть въ душѣ человѣческой мрачная сила презирать и ненавидѣть,—и жизнь особенно часто вливаетъ широко струею именно тотъ ядъ, который служитъ питаніемъ этой роковой силѣ. Но есть, и пусть никогда не умретъ, въ душѣ нашей свѣтлая способность уважать и любить то, что достойно симпатіи и уваженія, а въ особенности—личность человѣка, сохранившаго, не смотря на множество невыгодныхъ условій, и чистоту характера, и цѣльность стремленій своихъ къ общему благу.

### Наглядныя несообразности.

(Все-что о сельско-хозяйственномъ дѣлѣ.)

Велика и обильна была въ старину земля наша, по порядку въ ней не было... Прошли вѣка, порядковъ завелось много, но обилия больше не существуетъ... Обилия! Не существуетъ даже небольшого достатка, допускающаго умѣренность, что русской человѣкъ завтра будетъ питаться настоящимъ хлѣбомъ, а не той дрянью, которую выдумываетъ теперь для голоднаго брюха сытый желудокъ.

Предки не оробѣли и пошли за порядкомъ къ варягамъ. Куда мы, ихъ помощники, пойдѣмъ за обиліемъ?

Столичная сельско-хозяйственная литература давно разрыла этотъ праздный вопросъ; вѣрная историческимъ преданіямъ, она послѣдовала примѣру старцевъ, пошла за совѣтомъ къ вѣщамъ и пожелала перенести на нашу русскую „одичалую, заросшую сорными травами, почву“, результаты вѣщанья опыта, знанія и культуры и привить къ нашему сермяжному и запотному хозяйству вопросы и интересы, занимающие образованную націю. Казалось бы, чего лучше? Нѣмцы дѣлаютъ свое дѣло, разрабатываютъ науку, разбираютъ съ ея помощью практическія задачи, обладаютъ громадной и превосходной сельско-хозяйственной литературой и неустанно идутъ впередъ по пути сельско-хозяйственнаго прогресса. Наша сельско-хозяй-

ственная литература во образѣ столичныхъ специальныхъ журналовъ, тоже дѣлаетъ свое дѣло: переводитъ, компилируетъ, составляетъ реформы, предлагаетъ разныя хорошія книжки сельско-хозяйственнаго содержанія. Казалось бы, чего лучше? Хозяйство русское! Читай, найдешь, примѣняй, подражай и благодолій небо за тѣхъ жареныхъ рыбчиковъ, которые сами летятъ къ тебѣ въ ротъ!

Но русское сельское хозяйство тоже дѣлаетъ свое дѣло: оно топчется неустанно на одномъ мѣстѣ, топчется въ тѣхъ же самыхъ лаптяхъ, въ которыхъ топталось сотни лѣтъ назадъ, остается такимъ же сермяжнымъ, какимъ было прежде, знать не хочетъ ни нѣмецкой науки, ни старинной столичной сельско-хозяйственныхъ органовъ, поставившихъ своей дѣлью просвѣщать хозяина и поставить на настоящую точку русское сельско-хозяйственное дѣло.

Такимъ образомъ каждый остается при своемъ интересѣ, никто ни на кого не вліяетъ. Сельско-хозяйственная литература—сама по себѣ, практическое сельское хозяйство—само по себѣ. Оба—и литература и хозяйство—сохраняютъ полную самостоятельность. Оба совершаютъ свой путь одновременно, но идутъ въ двумъ параллельнымъ линіямъ, и когда они, наконецъ, встрѣтятся, когда пойдутъ одною дорогою,—извѣстно одному Богу; теперь же пока, въ ожиданіи этого хорошаго будущаго, и русское хозяйство и сельско-хозяйственная литература могутъ только, обращаясь другъ къ другу, воскликнуть выгнѣсь съ пророкомъ Исаіей: „мои мысли—не Ваши мысли, ни Ваши пути—пути мои!“

Иди двумя различными путями, хозяйство книжное и хозяйство настоящее говорятъ на двухъ разныхъ языкахъ и не могутъ другъ друга понять. Книжное хозяйство, увлекаясь заграничной литературой, въ большинствѣ случаевъ забываетъ дѣятельныя потребности настоящаго и тѣ основные вопросы, поставленные жизнью, которые необходимо рѣшить, чтобы сдѣлать возможнымъ дальнѣйшее хозяйственное развитіе страны. Наша сельско-хозяйственная литература опередилась на много лѣтъ нашу практику и, давая хорошіе рефераты и переводы европейскихъ сочиненій, забываетъ, что мы отстаемъ отъ Европы, что для насъ какая-нибудь статья дѣдушки Теера о градуцахъ людордіи должна показаться передовой статьёй и верхомъ сельско-хозяйственной мудрости. Увле-

каясь хорошими для Европы вещами, но только лишь для Европы имѣющимъ значеніе, только лишь въ Европѣ въ настоящее время примѣнными, наша литература предлагаетъ намъ ихъ цѣлкомъ, какъ лѣкарство отъ нашихъ невгодъ и злослостей и не заботится о томъ, годно ли будетъ это лѣкарство, можетъ ли оно принести хоть какую-нибудь практическую пользу, хоть собою долей своей войти въ жизнь и слиться съ этою жизнью. Грудно задувало болнаго ребенка, который и груди не беретъ, хотя бы накормить пресловутымъ английскимъ бифштексомъ. Само собою понятно, что ребенокъ не можетъ принимать такой несвойственной его возрасту пищи, отворачивается отъ нея и выплевываетъ лѣкарство безъ всякой для себя пользы.

Всѣдствие такихъ взаимныхъ отношеній, между литературой и практикой постоянно должнъ происходить и въ дѣятельности происходятъ рѣзкіе диссонансы, и наглядная несообразности. Хозяинъ не можетъ и не умѣетъ построить себѣ хатки,—ему предлагаютъ пресловутое сочиненіе, трактующее о постройкѣ для скота такихъ дворцовъ, о которыхъ девяносто процентовъ населенія можетъ только мечтать какъ о недостижимомъ идеалѣ для своего собственнаго помѣщенія. Ему даютъ вычисленіе кубическихъ футовъ чистаго воздуха, необходимыхъ для сохраненія здоровья свиньи и лошади въ то самое время, когда его собственныя ребята поголовно вымираютъ отъ недостатка чистаго воздуха. Хозяинъ страдаетъ отъ засухи, сожгавшей его посѣвы,—ему даютъ читать о самыхъ лучшихъ способахъ осушения болотъ. Хозяину некуда выгнать своей тощей коровенки,—ему разсказываютъ про самую лучшую систему луговъ и про устройство на этихъ лугахъ самаго лучшаго орошенія. Хозяинъ стаскиваетъ крышу съ своей жалкой хатенки, чтобы прокорить околѣвающую отъ голода скотину,—его научаютъ о необходимости и полезности составленія кормовыхъ дачъ по самому рациональному и научному способу. Хозяинъ самъ чуть не опухъ отъ безхлѣбья,—ему предлагаютъ пресловутые способы искусственнаго разведенія картофеля и дичину въ перѣ.

Когда голодный нуждается въ хлѣбѣ, не протягивайте ему камня, сказано въ Евангеліи. Русская столичная сельско-хозяйственная литература, стоящая далеко отъ жизни, далеко отъ живого дѣла, далеко опередившая практику,—

### ПРЕСТУПЛЕНІЕ И ПОМѢШАТЕЛЬНОСТЬ.

Преступленіе и помѣшательство давно уже идутъ рука объ руку и тѣсная ихъ связь стоитъ внѣ всякаго сомнѣнія. Всѣмъ медикамъ извѣстно, что помѣшанные слышатъ и видятъ совершающія самыя ужасныя и вредно строго обдуманнаго преступленія,—съ другой стороны, не безвѣстно и юристамъ, что въ числѣ преступниковъ нерѣдко попадаются также и помѣшанные. Такимъ образомъ практика врачей и юристовъ подтверждаетъ то положеніе, что преступленіе и помѣшательство близки другъ другу.

Помимо этого существуетъ много пунктовъ соприкосновенія преступленія и помѣшательства, о которыхъ я и позволю себѣ сказать нѣсколько словъ.

О соприкосновеніи и переходѣ помѣшательства въ преступленіе намъ говоритъ еще библія. Извѣстно, что Саул страдалъ приступами предсердечной тоски и въ одинъ изъ такихъ приступовъ едва не совершилъ убійства надъ Давидомъ. Извѣстенъ и другой случай, гдѣ обнаруживается понятіе о невмѣстности преступленія помѣшаннаго. Именно: когда Давидъ бѣжалъ отъ Саула, уже послѣ убійства Голиафа, къ одному изъ сосѣднихъ царей, то тамъ былъ признанъ за побѣдителя и ему грозила опасность. Предвидя для себя отъ этого большую несправедливость и желая избавиться отъ нея, Давидъ притворился сумасшедшимъ и въ силу этого избавился отъ бѣды. Эта вѣ-

ходка Давида указываетъ на то, что еще въ библейскія времена было извѣстно и практиковалось притворство помѣшательства (симуляція); ясно, что подобное явленіе не могло бы возникнуть само собою, если бы изъ этого не вытекала какая-либо практическая выгода.

Такимъ образомъ связь преступленія и помѣшательства, тѣсное родство ихъ и соприкосновенность осязается еще библейскою древностью. Въ новѣйшее же время это становится почти непреодолимою истиною, находящею въ основѣ своей очень солидную данную. Много есть точекъ соприкосновенія преступленія и помѣшательства, равно какъ и преступниковъ и помѣшанныхъ между собою.

Прежде всего какъ преступникъ простой, умственно здоровый, такъ и помѣшанный, совершившій преступленіе, сходятся между собою въ одномъ пунктѣ: и тотъ и другой нарушаютъ законъ даннаго общества, нарушаютъ общественныя условія, общественныя приличія, взаимную поруку другъ-другу. Слѣдовательно, съ этой точки зрѣнія, какъ преступникъ, такъ и помѣшанный должны быть удалены изъ общественной среды, какъ члены безполезные, какъ члены вредные и опасные. Образованное общество такъ и дѣлаетъ.

Этимъ самымъ открывается вторая точка соприкосновенія преступленія и помѣшательства—удаленіе (секвестрація) преступниковъ и помѣшанныхъ изъ общества и принятіе мѣръ для общественной безопасности.

Въ древнія времена на помѣшанныхъ смотрѣли какъ на болныхъ, по-

этому и мѣры въ огражденіи общественной безопасности принимались соотвѣтственныя. Помѣшанныхъ лѣчили. Извѣстно, что когда на Саула находили приступы тоски, то Давидъ сталъ развлекать его игрою на арфѣ, и иногда достигалъ цѣли. Орфей вылѣчилъ Эвридику отъ помѣшательства тоже музыкою. Гиппократъ излагаетъ нѣкоторое ученіе о помѣшательствѣ, но и очень разумныя мѣры для излѣченія его.

Средне вѣка—вѣка грубой силы и господства невѣжества и суевѣрія надъ здоровымъ умомъ. Наука въ это время ушла въ монастыри и науку обрабатывали монахи, въ большинствѣ люди невѣжественные, фанатичныя обряды и суевѣрія. Подъ вліяніемъ монастырской жизни и суроваго затворничества, на тѣло начали смотрѣть какъ на вѣчно низкое и презрѣнное, какъ на сосудъ дьявола, вмѣстѣ же плотскихъ пожеланій. Тѣло считалось земною темницею духа, котораго чистыя бессмертныя стремленія влѣвались лишь въ томя, чтобы освободиться отъ оковъ плоти.

Естественно, при такомъ взглядѣ на организмъ и душу, долженъ былъ возникнуть и взглядъ на божественныя проявленія душевныхъ способностей. Первыми послѣдствіемъ такого взгляда было—полное уничтоженіе понятія о психозѣ, какъ о болѣзни. Душа не могла болѣть. Болѣзненныя же проявленія ея принимались или за особенную благодать божію и благоволеніе, или же за проявленіе господства дьявола,—смотря по характеру психоза.

Если бредъ помѣшанныхъ былъ религиознаго характера и болные посвя-

щали свою жизнь фанатическому исполненію суровыхъ обрядностей, то такихъ считали святыми и имъ воздавали почести и поклоненія приличествующія святымъ.

Ужасно было положеніе помѣшанныхъ въ то время, когда бредъ ихъ имѣлъ содержаніемъ своимъ не религію, или былъ демоническаго характера. Сначала ихъ удерживали и открещивали, но затѣмъ, когда все это не помогало, принимались за болѣе строгія мѣры. Такихъ болныхъ считали за людей съ злою и преступною волею. Это были сообщники сатаны и дѣти ада. Въ нихъ сидѣлъ самъ дьяволъ. По этому и обращались съ такими болными, какъ съ самимъ дьяволомъ, заглаживая въ грѣбное тѣло психопата. Такие психопаты, наравнѣ съ вѣдьмами, колдунами, оборотнями и евреями предавались разнообразнѣйшимъ истязаніямъ, мученіямъ, пыткамъ, сожженію и колесованію. Это были преступники упорные, закоренѣлые и нераскаивающіеся,—а потому и мѣры были ужасныя. Въ общественномъ мнѣніи это были не болные, а преступники.

Какъ бы на зло вѣку, въ это время психозы развивались повально, эпидемически и цѣлыми мѣстами, знаменитыя психическимъ заблужденіемъ. Цѣлыя деревни и города заражались религиознымъ вѣщаніемъ и подвергались психическимъ заблужденіямъ. И здѣсь то открылось обширное поле для суевѣрія, невѣжества и звѣрства грубыхъ монаховъ. Папа Инокентій VIII назначилъ инквизиторовъ для истребленія колдовства. И въ этой массѣ колдуновъ погубяетъ громадное количество помѣшанныхъ.

Въ приречной области въ XIV в. 41 женщина, за сношеніе съ дьяволомъ, были осуждены на сожженіе. Въ Лангедокѣ въ 1577 г. 400 человекъ были осуждены сенатомъ на сожженіе живыми олягъ-таки за сношеніе съ дьяволомъ. Въ Ломбардіи, благодаря попеченію и заботливости братьевъ Св. Доминика, погубило на кострѣ 1,000 человекъ, преимущественно женщинъ, обвиненныхъ въ сношеніяхъ съ дьяволомъ.

И много, много было подобныхъ убійствъ, о которыхъ и „не лѣтъ есть глаголати“.

Для насъ важно то, что въ это время помѣшанныхъ не было, а были преступники, которые, какъ и всѣ сидѣли въ дѣлѣхъ, подвергались всевозможнымъ инквизиторскимъ пыткамъ и оканчивали жизнь на эшафотѣ. Судьба психопатовъ, не была лучше участи преступниковъ: она была даже хуже. Много труда, много усилій, много жертвъ пришлось принести лучшимъ людямъ того времени, чтобы доказать и убѣдить современниковъ въ томъ, что помѣшательство есть болѣзнь и что ничего нѣтъ общаго между помѣшанными и преступниками.

Въ поражены и возмущены, читатели. Правда, но это было въ Европѣ въ средніе вѣка и въ началѣ новѣйшихъ. А развѣ въ нашемъ отечествѣ нѣтъ того же самаго въ настоящее время? Есть. Я самъ знаю такія мѣста. Что это значитъ?... Но лучше оставимъ говорить объ этомъ.

Постепенно и это жестокое обращеніе сглаживалось и исчезало. Пинель первый указалъ на то, что помѣшанные—люди и потому нуждаются въ человѣческомъ обращеніи. Мало того, это люди болные и потому заслуживаютъ околѣвающаго вниманія. Наконецъ важно и то, что это такіе болные, которые лишены возможности и не имѣютъ права защищать себя,—это дѣти. Поэтому общество обязано заботиться объ интересахъ и благополучіи этихъ несчастныхъ. Такъ это и дѣлается теперь въ образованныхъ странахъ. Но долго пришлось ждать и много терпѣть несчастнымъ психопатамъ, пока общество пришло къ указаннымъ выводамъ.

Съ теченіемъ времени замѣтили также, что душевно болные дѣланы на двѣ категоріи: одни изъ нихъ могутъ выздороветь и сдѣланы полезными членами общества, другіе напротивъ, неизлѣчмы и такими останутся по концѣ жизни своей. Поэтому и помѣшеніе для нихъ старались дѣлать не одинаковое: для однихъ лечебницъ, гдѣ предоставлялись всѣ средства къ выздоровленію,—для другихъ тюрьмы, гдѣ предоставлялись всѣ средства къ достаточному существованію. Такимъ образомъ душевно болные постепенно извѣщались отъ дикой лютости своихъ

\*) И воста Давидъ и убоже въ тотъ день отъ лица Саулова\* и т. д. Царствъ, глава 21, ст. 10—15.





ПОЛИТИЧЕСКОЕ ОБОЗРЕНИЕ.

Во вчерашней корреспонденции из Вены сообщены известия о крестьянском движении в австрийских землях. Оно приняло такие размеры, что правительство не напрасно встревожилось. Пытаясь остановить его в самом зародыше, министерство не достигло своей цели, как излагается подробно в корреспонденции. На сходке в Линце крестьяне порубили: составив крестьянский союз в виде постоянного собрания, на подобие тех клубов, какие допущены правительством для всех партий. Такой союз или постоянное собрание для крестьян не разрывно наместничском, как было сообщено (№ 24 "Южн. Кр." Вена). По всей вероятности, австрийские крестьяне, особенно из Верхней Австрии, гдѣ между ними есть много зажиточных и нечуждых образования, не оставят такъ легко своего наместничья и обратятся съ жалобой къ министерству или въ имперскій сеймъ на незаконныя, по ихъ мнѣнію, дѣйствія наместника провинціи Верхней Австрии.

Париж. Въ Тулузѣ, на послѣднихъ выборахъ, списокъ "переводчикъ" кандидатовъ взялъ верхъ надъ спискомъ умѣренныхъ республиканцевъ.

Реакціонная пресса, съ обычной своею развязностью начала толковать, что въ Тулузѣ побѣда осталась на ее сторонѣ, воображивъ себѣ, что отъ перового до радикала, отъ радикала до непримиримаго и отъ непримиримаго до революціонера—всего три шага и она сбѣжала ихъ въ одинъ скачокъ. Многие повѣрили ей и не предкеали ничего другого отъ такихъ выборовъ въ Тулузѣ. На дѣлѣ оказывается, что тулузскій муниципалитетъ не оправдываетъ мнѣнія прѣдсказаній. На дѣлѣ префектъ департамента Верхней Гаронны приступилъ къ открытію совѣта и послѣ рѣчи, полной примиренія и успокоенія, предложилъ тулузскому соѣзду имена семи членовъ, которыхъ онъ намѣренъ представить правительству для утвержденія въ должности меромъ и ихъ помощниковъ. Всѣ эти имена единогласно приняты и одобрены совѣтомъ, а новый меръ, поблагодаривъ префекта отъ имени своихъ членовъ, далъ речательство, что муниципальный совѣтъ будетъ дѣйствовать въ духѣ умѣренности и безпристрастія. Надо согласиться, что съ такими соговорчивыми "кровопійцами" поладить не трудно.

Въ журналѣ "Rapport" (Вызовъ) было напечатано, что тысяча франковъ, внесенные недавно Викторомъ Гюго въ пользу амнистированныхъ, возвращены ему Ротшфортомъ. Великій поэтъ, который подарилъ, а не въ займы далъ эту сумму во время бѣгства Ротшфора, не хотѣлъ взять ее обратно и передалъ вновь казначею центрального комитета для пособія амнистированнымъ. Хроника же умалчиваетъ о томъ, сбѣжалъ ли Ротшфордъ тоже самое по отношению къ Гамбеттѣ, у котораго онъ состоитъ въ долгу, потому же слушаю какъ и передъ Викторомъ Гюго, но только на сумму болѣе крупную (25 тысячъ франковъ).

Въ Парижѣ официальные приемы, вечера и обѣды слѣдовали одинъ за другимъ: то у министра просвѣщенія и военного, то въ Елисейскомъ дворцѣ (у президента республики), то въ Бурбоновск. Въ февралѣ тоже назначены музыкальные и танцевальные вечера у нѣсколькихъ министровъ и у президента палаты депутатовъ.

Несмотря на неоднократно повторенные комсіію по дѣлу генерала Сиссе вызовы разнымъ лицамъ, которыя могли бы доставить ей свѣдѣнія, свѣдѣніе уже теперь надо считать оконченнымъ. Результатъ его—совершенно отрицательный. Всего то открыто нѣсколько неправильныхъ дѣйствій въ интендантскомъ управленіи; но и эти дѣйствія, незначительныя и въ денежномъ отношеніи (и по суммѣ), ни какъ не могутъ быть вѣнчаны въ вину генералу Сиссе или его преемникамъ.

Судя по быстротѣ, съ какою пло обсужденіе закона о прессѣ, надо думать, что скоро дойдетъ очередь до предложенія Барду относительно выборовъ по списку. По поводу его могутъ возникнуть пренія о различныхъ избирательныхъ системахъ; но сначала предложеніе Барду должно быть обсуждено въ особой комсііи. Ротшфордъ являлся недавно въ квестуру палаты депутатовъ съ цѣлью и въ надеждѣ получить слѣдующія ему деньги. Онъ требуетъ уплаты жалованья, которае приходилось ему по званію депутата въ законодательномъ корпусѣ 1870 года. По его мнѣнію, онъ долженъ получить это жалованье за семь мѣсяцевъ, въ теченіи которыхъ содержался въ тюрьмѣ и на полученіе которыхъ дасть ему всѣ права амнистія, объявленная на другой день послѣ 4 сентября. Требуемая имъ сумма простирается до 15 тыс. франковъ, и онъ, повидимому, назначаетъ ее въ пользу кассы на пособіе амнистированнымъ. Квестура, засигнующая внезапно этимъ требованіемъ, которое, кажется основательнымъ, вручила Ротшфору копию и

общала удовлетворить его, если требованіе окажется законнымъ. Въ послѣднемъ случаѣ необходимъ будетъ спеціальныя кредиты (и по особому закону) для покрытия этого расхода, изъ текущаго же кредита палаты нельзя ничего обратитъ въ пользу прежнихъ законодательныхъ соборій.

Лондонъ. Процессъ Парнелли и дѣлн надати другихъ лицъ въ дублинскомъ судѣ по обвиненію въ государственномъ преступленіи окончился такъ, какъ предполагали. Послѣ совѣщанія, продолжавшагося 6 1/2 часовъ, дѣлоры (присяжные засѣдатели) не пришли къ единогласному рѣшенію (какъ требуется англійскимъ закономъ) и были отпущены. Толпы съ музыкою и процессіи ходили по улицамъ Дублина, но порядокъ нигдѣ не былъ нарушенъ.

Календарь.

Среда, 28 января

(28-й день.)

Православный календарь.

Пр. Ефрема сирина, діакона епископа. Пр. Паллады пустыяника. Пр. Ефрема пещерскаго, еп. переславскаго и потомъ митроп. киевскаго. Пр. Ефрема, архим. новоторжскаго. Пр. Феодосія тотемскаго. Двухъ мѣщ. матери и дочери. Мл. Харисъ. Св. Исаака сирина, еп. ипполитскаго. Апостолъ зачало 61; 1-ое посланіе Петра гл. IV, стихъ 1—11. Ев. Марка зачало 56; гл. XII, стихъ 28—37. Пр. Евфремъ Апостолъ зачало 213; посланіе къ Галатамъ гл. V, стихъ 22—VI, 2. Ев. Матвея зачало 43; гл. XI, стихъ 27—30. Теодосій: утр. Ев. Матвея зачало 44; гл. XI, стихъ 27—30; лит.: Апостолъ зачало 213; посланіе къ Галатамъ гл. V, стихъ 22—VI, 2; Ев. Луки зачало 24; гл. VI, стихъ 17—23.

Римско-католическій и протестантскій календарь.

Кирилла еп. Карла. Фабиана. Магуса.

Армяно-григоріанскій календарь.

Постъ.

СОБЫТІЯ:

Кончина Имп. Петра I въ 1725 г. Учрежденіе офицерскихъ классовъ морского училища 1827 г.

Кончина св. Феодосія, игумена тотемскаго 1668 г. Рожденіе Имп. Анны Іоанновны 1693 г. Утвержденіе уставъ Императорской академіи наукъ 1724 г.

Солнце восходитъ въ 7 ч. 21 м. Солнце заходитъ въ 5 ч. 08 м. Долгота дня 9 ч. 47 м.

Время зажатія и тушенія фонарей: отъ 4 1/2 час. ноч. до 6 1/2 утра.

Справочныя свѣдѣнія.

Дѣла назначенныя къ слушанію въ судебномъ засѣданіи харьковскаго военно-окружнаго суда, на 30 января н. г. съ 11 часовъ утра.

1) О штабс-капитанѣ 143 икхотскаго дорожнобужскаго полка Иванѣ Иринею, обвиняемомъ въ оскорбленіи начальнаго неармійскаго дѣйствиемъ. 2) О рядовомъ 120 икхотскаго серпуховскаго полка Степанѣ Ивановѣ, обвиняемомъ во второмъ изъ службъ побѣдѣ, въ промотаніи оружія и въ растратѣ казенныхъ мундирныхъ и амуниціонныхъ вещей. 3) О рядовомъ 9 драгунскаго казачскаго полка Владимѣрѣ Макаровѣ, обвиняемомъ въ умышленномъ неисполненіи приказанія начальнаго.

Оперный театр.

Въ среду, 28 января, представлено будетъ: "Демонъ", фантастическая опера въ 3-хъ дѣйствіяхъ, 8-ми картинахъ, сюжетъ и слова по Лермонтову, съ сохраненіемъ многихъ оригинальныхъ сценъ, музыка А. Г. Рубинштейна, участвующіе: г-жи: Фридеринъ, Светлана; г-и: Байцъ, Борисовъ, Макинъ, Андриевскій, Миллеръ. Начало въ 7 1/2 час.

Драматическій театр.

Въ среду, 28 января, представлено будетъ въ театральномъ И. И. Бабикова: 1) Преступленіе и наказаніе, драма въ 4 дѣйствія, соч. А. Белю, перев. М. Федорова и А. Саконова; участвуютъ: г-жи: Кадмина, Кудрина, Зибренъ; г-и: П. Медвѣдевъ, Форкати, Бабиковъ, Медвѣдевъ, Максимовъ, Надлеръ и другіе. 2) "Дѣшхъ изъ долгового отдѣленія", ком. въ 1 дѣйствіи, соч. И. Чернышова; участвуютъ: г-жа: Зибренъ; г-и: Бабиковъ, Голызинскій и Осеропъ. 3) "Ливерпульскій"; участвуютъ: г-и: Бабиковъ, Надлеръ, Ильковъ.

Дѣтская больница.

Дворянская улица, домъ городской думы, (подъ заборомъ). 20 постоянныхъ кроватей. Приемъ приходящихъ больныхъ ежедневно отъ 10 до 12 час. дня.

Дифтеритная больница

помѣщается на Негенеской улицѣ, въ домѣ Шафарова № 13. 25 постоянныхъ кроватей. Приемъ больныхъ, во всякое время сутокъ, безплатно.

Время прихода и отхода желѣзнодорожныхъ поѣздовъ.

Table with 3 columns: Direction (Приходить въ Харьковъ, Изъ Харькова, Отходятъ изъ Харьковъ), Station (Харьковъ, Пассажирскій, Почтовый, Таганрогъ, Полтава, Сумъ), and Time (12 ч. 12 м. дня, 8 ч. 15 м. веч., 5 ч. 29 м. дня, 7 ч. 22 м. утра, 4 ч. 14 м. дня, 5 ч. 44 м. ночи, 7 ч. 24 м. веч., 4 час. 39 мин. ночи, 9 час. 14 мин. вечера, 6 ч. 39 м. веч., 8 ч. 14 м. утра, 1 ч. 22 м. дня, 9 ч. 15 м. веч., 2 ч. 24 м. дня, 10 ч. 04 м. веч., 9 ч. 39 м. утра).

Въ Курскѣ . . . 10 час. 56 мин. вечера. Таганрогъ . . . 6 час. 29 мин. утра.

Метеорологическія наблюденія,

сообщ. метеоролог. наблюдателю.

харьковскаго университета.

Table with 10 columns: Мѣсяцъ и число, Часъ, Баром. при 0°, Темпер. по Ц., Влажность, Направленіе и сила вѣтра, Небо, Осадки мм. Rows for Jan 26 and 27.

Ю. Морозовъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

"Курсъ Стенографіи" въ харьк. реальн. училищѣ по праздн. и табели. днѣмъ начнется 1-го февраля. Вылетъ на курсъ по 10 и 15 р. можно получить въ книж. маг. А. И. Куколевскаго. Екатеринбургск. ул., д. № 4. 3-1

Въ книжныхъ магазинахъ г. Харькова, а также въ столичныхъ, продаются слѣдующія сочиненія

П. И. КОВАЛЕВСКАГО.

Судебно-психиатрическіе анализы. Т. I, (для врачей и юристовъ). 1880 г. 1 р. 25 к. Первичное помѣшательство. 1881 г. (для медиковъ и юристовъ). 1 р. 50 к. Насильственные явленія. 1880 г. (для врачей и юристовъ). 35 коп. Руководство къ правильному уходу за душевными больными. 2-е изд. (для родственниковъ и окружающихъ). 50 коп.

Гг. студенты, покупающіе эти книги у автора, пользуются 50% уступкою.

Гг. иногородные, выписывающіе отъ автора указанные сочиненія ничего не платятъ за пересылку.

Харьковъ: Екатеринбургская улица, д. Безруковнаго, П. И. Ковалевскому. 3-1

Въ пассажѣ № 5, фетровыя туфли продаются отъ 1 р. 20 к. за пару; магазинъ Н. Бухарева.

Въ пассажѣ № 5, только по 1-е февраля, парижскую и французскую швейную фабрику, 06-й вѣ, цѣны безъ торга, но до невозможности Дешево. Магазинъ Н. Бухарева.

ПРИ семействѣ отдается сухая и теплая комната для мужчинъ, съ отопл., обѣдомъ и присл. Дворянская набер., домъ № 8, квартира № 3-й. 4-4

Харьковскій городской купеческій банкъ имѣетъ честь довести до свѣдѣній харьковскихъ жителей, что Присвоеніе оного получено для продажи АКЦІИ ХАРЬКОВСКАГО ОБЩЕСТВА ВОДОСНАБЖЕНІЯ, каковыя будутъ продаваться жезающимъ по 250 руб. за акцію, т. е. по номинальной ихъ стоимости. 4-4

Офицеры 121 пѣхотнаго Пензенскаго полка извѣщаютъ о кончинѣ командира полка Полковника Николая Николаевича Муромцева. Панихида въ квартирѣ покойнаго, на Михайловской улицѣ, въ домѣ Ключкова, 27 сего января въ 2 и 7 часовъ по полудни. Выносъ тѣла изъ квартиры въ 9 часовъ 28 числа, отпѣваніе въ Кафедральномъ Соборѣ въ 10 ч. утра того же числа, погребеніе на городскомъ кладбищѣ.

МУЗЫКАЛЬНОЕ ДЕПО

ПОДЪ ФИРМОЮ „ЛИРА“

ХАРЬКОВЪ, НА МОСКОВСКОЙ УЛИЦѢ, ВЪ ДОМѢ РЫЖОВОЙ, № 10, ВЕЛЬ-ЭТАЖЪ.

Большой выборъ концертныхъ и кабинетныхъ роялей, пианино и фиргарной извѣстѣйшихъ и знаменитѣйшихъ европейской и американской фабрикъ, какъ-то: Бехштейнъ, Блютнера, Клане, Штейнвега, Рениша, Пайела, Эстейна и проч. и проч.

ГЛАВНОЕ ДЕПО

классическихъ произведеній деновыхъ изданій ЛИТОЛЬФА. Большой выборъ всѣхъ употребительнѣйшихъ музыкальныхъ произведеній.

ЖЕЛЪЗО Доктора ЖИРАРЪ

FER du Docteur GIRARD (ПРОТОКСЕЛАТЪ ИЗЪ ЖЕЛЪЗА) ОДОБРЕННОЕ МЕДИЦИНСКОЮ АКАДЕМІЕЮ ВЪ ПАРИЖѢ

Это новое желѣзное средство отличается замѣчательнымъ свойствомъ не производить газорвѣ и даже противодѣйствовать имъ. Это вероисповѣнное крѣпящее и возбуждающее средство, весьма скоро восстанавливающее силы, излѣчиваетъ отъ блѣдности, очищаетъ кровь, употребляется при вымороженіи послѣ трудныхъ болѣзней и для укрѣпленія силъ лицъ слабого и вѣснаго тѣлосложенія. Желѣзо Жираръ прописывается въ порошокъ въ вѣсѣхъ 4-хъ гранъ и въ орѣ-мѣ драже (продающихся въ пакетѣ), заключающагося каждая 2 граны. Депо во всѣхъ аптекахъ Россійской имперіи.

Розыскиваются

утеряны въ оперномъ театрѣ графомъ Григоріемъ Ивановичемъ. Копирующими слѣдующіе документы: 1) духовное завѣщаніе Нарышкиной, утвержденное въ Тулѣ; 2) вводный листъ графа Григорія Коновницына на имѣніе псковской губерніи холмскаго уѣзда, селенія Борокъ; 3) удостовѣреніе мирового посредника холмскаго уѣзда; 4) добренности отъ имѣнны графини Коновницыной на имя ея мужа; 5) добренности на имя графа Коновницына отъ Г. Суковинныхъ; 6) росписки, выданныя въ этомъ мѣсяцѣ граду Коновницыну Г. Мануинымъ и 7) описаніе курскаго имѣнны жены графа Коновницына. Нашедшаго просить доставитъ приставу 6 полиціискаго участка г. Харьковъ, за что получить 25 руб. вознагражденія. 3-2.

РОВ ВОУВЕАУ ЛАФФЕКТЕРЪ

Одобренный во Франціи, Бельгій, Австріи и Россіи. Гарантированъ лично подписью Д-ра ЖИРО ДЕ СЕЛЬ ЖЕРВЕ.

Сиропъ кровотоцитетельный, составленный только изъ растительнаго вещества, извѣстнѣйшій болѣе столѣтій, (1778) и употреблемый по предписанію докторовъ въ болѣзняхъ происходящихъ отъ порчи крови, или газорвѣ.

ФРИДРИХА МИЛЛЕРА,

на Рыбной ул., въ д. Иваново № 34-й, сямъ извѣщаетъ, для всеобщаго свѣдѣнія, что открыто

ОТДѢЛЕНІЕ МАГАЗИНА въ д. Пятра, на Николаевской площ.

Отдѣленіе это снабжено также, какъ и магазинъ мой на Рыбной ул., богатымъ выборомъ всѣхъ писчихъ, рисовальныхъ и канцелярскихъ принадлежностей, и сямъ дасть возможность купящимъ въ болѣе сего отдѣленія, почтеннымъ моимъ покупателямъ, приобрести всѣ вышеказанныя принадлежности по умѣреннымъ цѣнамъ.

Фридрихъ Миллеръ. 6-6

Солідныя и дѣятельныя лица всякаго званія,

преимущественно же агенты страховыхъ обществъ, требуютъ для продажъ билетовъ внутреннихъ съ выигранными займовъ въ разсрочку, по вѣснцалъ.

НАВЫГОДНѢЙШІЯ УСЛОВІЯ ДЛЯ АГЕНТОВЪ.

необходимы рекомендаціи или точное обозначеніе прежняго рода занятій. Адресоваться подъ лит. А. 1300 въ центральную контору объявленій, Невскій № 11, въ С.-Петербургѣ. (№14) «3-8»

ГЛАВНЫЙ АГЕНТЪ химическаго завода ГЕРЛЕ, А. П. Сафоновъ,

предлагаетъ: минерал. масло для смазки машинъ и паровозовъ, пятки веретень, швейныхъ машинъ, промыванія шерсти, смазки вагон. осей (Cloveoil), цилиндръ; минеральный олеинъ для пропитыванія шерсти, минеральное масло для производства газа, освѣтительное масло (астралинъ), минеральный деготь, нефть, нефтяные остатки, смола для пивныхъ бочекъ, прозрачная и желтая. Заводъ вырабатываетъ разные сорта минеральныхъ жировъ отъ густоты олеина до густоты сала. Съ требованіемъ обращаться въ г. Харьковѣ, Армянскій пер., дощъ Ерасовой. 15-13-8

ПРОТИВЪ насморка, гриппа, воспаления горловыхъ вѣтвей гландъ и ангины НАФЕГ.

Действенное средство, не содержащее ни опиума, ни морфина, ни кокаина, изъ можно безъ боязни давать дѣтямъ у которыхъ кашель или коклюшъ. Депо во всѣхъ аптекахъ Россіи.

Канарейки

Только что привезены на продажу большія канарейки изъ лучшихъ канарскихъ заводчиковъ и всѣ съ хороніимъ пѣніемъ. Въ подворъ "Каменный столбъ" въ заднихъ поморкахъ, № 8. 8-8

ГОСПОДАМЪ АРХИТЕКТОРАМЪ.

Иностранецъ, молодой человѣкъ, ищетъ работу по техническому рисованію. Обратитесь въ Железскій магазинъ, на Московскои улицѣ. 3-3

Въ началѣ уборки, шляпы дамскія, фишу, бантики дамскіе, французскіе цѣвты, вѣера, рюшъ, баллизъ, зайковія и шведскія перчатки, отъ двухъ до шести пуговцъ испанскія косынки, стежкюрисна перленки и другіе модные товары вновь получены въ Пассажѣ, магазинъ А. Кнабе, № 7, гдѣ цѣны всегда отпачтосъ своей дешевизной. 3-3

За 21,000 р., въ томъ числѣ долъ зем. банку 13,000 р., промаетъ ся, по Коптской ул., № 13, удобное мѣсто съ домами. Адресъ: Пассажъ № 17. 3-2

ВАРТИРЫ съ 1-го февр. двѣ меблиров. комнаты съ передней и подлѣзкомъ, со столомъ, отдатомъ, углемъ, Рымарской ул., противъ 2 части, № 2, и еще двѣ комнаты попроще. 3-2

Неизгладимая свѣжесть и бѣлизна лица.

МОКРАЯ ПУДРА не ступовывается подъ вліяніемъ вѣшней температуры воздуха, не пнарается подъ давленіемъ толпой атмосферы, не смачиваетъ се лица, будучи употреблена разъ въ сутки, оставляетъ на лицѣ свѣжесть и бѣлизну до слѣдующаго дня, не отличию самую пылливую газомъ отъ натуральной; сверхъ сего обладаетъ еще и тѣмъ достоинствомъ, что уничтожаетъ красноту лица, загаръ, сны и прыщи. Цѣна 2 р. перес. 50 к. МАМОТОВОЕ МЯЛО. Ничиѣ не вредитъ ни питанію для женскаго лица, но сравняется съ достоинствами напопотоваго мыла. Натуральная бѣлизна, свѣжесть, прозрачность являются послѣ употребленія этого мыла. Цѣна 60 коп. Главныи складъ пудры и мыла въ С.-Петербургѣ, у Рузавина, въ Москвѣ, у Буна на Куанецкомъ мосту; въ Вильно, у Хростинскаго; въ Харьковѣ, только въ табачныхъ магазинахъ Ю. Алваза; въ Одессѣ, у Гельдера; въ Кіевѣ и Варшавѣ, на Верной, у Дображскаго. Въ поминутыхъ магазинахъ находится въ продажѣ мыла египетскія травы, противъ угрей, тресканія и шероховатости кожи. Цѣна 50 к. Выписывающіе 6 кусковъ того или друго мыла за пересылку не платятъ. Въ огражденіе отъ поддѣлки на мылахъ и пудрѣ наклеена пяти-дѣятная бандероля на пяти языкахъ съ фабричнои жаркой. 10-6-

Имѣемъ честь увѣдомитъ, что, не смотря на возвышеніе съ 1 января 1881 года пошлины на чай на десять процентовъ, мы доброту развѣшиваемаго нами чая и условия продажъ оставляемъ пока безъ всякаго измѣненія впрѣдъ до особаго увѣдомленія. Гг. торговцамъ при покупкѣ за наличныя деньги или съ переводомъ платежа при высылкѣ 10% задатка, въ Москвѣ, Петербургѣ, Варшавѣ, Кіевѣ, Харьковѣ и Таганрогѣ, мы дѣлаемъ скидки съ суммъ отъ 50 до 100 р., —15%, отъ 100 до 500—17% и свыше 500—18%; провоза и никакихъ другихъ расходовъ при этомъ на свой счетъ не принимаемъ.

СКЛАДЫ НАШИ НАХОДЯТСЯ:

въ Харьковѣ, на Николаевской площади, въ Петербургѣ, Варшавѣ, Кіевѣ, Таганрогѣ, Одессѣ, Тифлисѣ, Тулѣ, Орлѣ, Курскѣ, Кішиневѣ, Елисаветградѣ, Кременчугѣ, Владикавказѣ, Новоторжскѣ, Воронежѣ, Тамбовѣ, Саратовѣ, Нижнемъ-Новгородѣ, Псковѣ, Динабургѣ, Вильно и Грѣѣ.

ГЛАВНЫЙ СКЛАДЪ И КОНТОРА ВЪ МОСКВѢ,

первая Мѣдвѣдская собственныи домъ.

Просимъ замѣтить, что, во избѣжаніе злоупотребленій, 1/2 фун. чая съ 1-го января мы завысываемъ въ свѣцѣхъ и кладемъ на нихъ нашу пломбу.

ПРИДВОРНЫЕ ПОСТАВЩИКИ

ВАСИЛІЙ ПЕРЛОВЪ СЪ СЫНОВЬЯМИ.

Торговий домъ въ Москвѣ существуетъ съ 1787 года. 3-3

Отъ редакціи журнала „СЛОВО“.

Въ будущемъ 1881 году журналъ „Слово“ будетъ издаваться по прежней программѣ.

Говоритъ объ своемъ направленіи редакція считаетъ излишнимъ. Редакція употребитъ всѣ усилія, чтобы сдѣлать свой журналъ живымъ и отзывчивымъ на всѣ запросы современной дѣятельности.

Въ журналѣ примутъ участіе: Альбовъ, Н. Ф. Важинъ, Володинъ, Еремѣевъ, А. Я. Ефименко, В. Короленько, Коронинъ, Д. Куликовскій, В. Ленскій, Мартовъ, Д. Михайловскій, Н. Н. Наумовъ, Н. З., Г. Н. Потанинъ, Слонимскій, С. С. Шашковъ, Н. М. Ядрищевъ, Жика, Андре-Лео и друг.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА ЖУРНАЛА:

Table with 3 columns: Subscription type (На годъ, На полгода), Price (8 р. — к., 8 " 50 " , 9 " — " , 10 " 50 " ), and Delivery (Безъ доставки и пересылки, Съ доставкой въ С.-Петербургѣ, Съ пересылкой въ другіе города, Съ пересылкой за границу).

Подписка принимается: въ С.-Петербургѣ, въ главной конторѣ редакціи, Поварскій переулокъ, д. № 6, кв. 2; въ Москвѣ у И. Г. Соловьева, Страстной бульваръ, д. Алексѣева.

Гг. иногородные подписчики благоволятъ обращаться исключительно въ главную контору журнала „Слово“ въ С.-Петербургѣ.

Разсрочка платежа подписной суммы допускается на слѣдующихъ условіяхъ: при подпискѣ вносится 7 р., въ 1 марта—5 р. и въ 1 мая—5 р. Желавшіе воспользоваться разсрочкою обращаются непосредственно въ редакцію. Издательница: Е. Мальнева. За редактора: Н. Засодимскій.

Въ Книжномъ магазинѣ Николая Гавриловича

МАРТЫНОВА,

въ С.-Петербургѣ, Невскій проспектъ № 46, продается:

Начало Евклида съ объяснительнымъ введеніемъ и толкованіями ординарнаго профессора импер. универ. Св. Владиміра М. Е. Ващенко-Захарченка, Кіевъ, 1880 г., ц. 6 р., съ перес. 6 р. 75 к.

Школьный вопросъ, 15 статей В. И. Модестова, изд. 2-е дополненное Спб. 1880 г., ц. 1 р. 50 к., съ пер. 1 р. 75 к.

Собраніе сочиненій М. А. Максимовича, т. 3-й языкознание, исторія словесности, Кіевъ, 1880 г., ц. 4 р., съ перес. 4 р. 75 к.

Очеркъ развитія педагогич. идей въ новое время (XVI и XVII ст.) В. Гольцева, М., 1880 г., ц. 1 р., съ пер. 1 р. 20 к.